KE®AAAIO 6: Kevrpikéc Amhéc AhyePpeg

XPNOHOTOUDVTOG TOVUOTIKG YVOHeEVa kol €apHoloviag to OBedpnpo TV
Wedderburn-Artin (8 3.3) 0o amodei&ovple 600 Oepelddn Bewpripate Tov 0PopoHY
KEVIPIKES amAEG GAyePpeg
* Oedpnuo Skolem-Noether
* BecdpnHa TOL OUTAOD KEVTPOTOINTY).

Apéowg Hetd Bo eQopHOGOLUE TO OMOTEAEGHATA GVTA Yo VO TAPOVHE GAAL dVO
onHcpéva Beopnpota: TV TaEvOUNoN ToV TapayHOTIKOV aAYERpdV dloipecng mTov
&yovv memepacpévn odotacn (Frobenius), kot to yeyovog o1l kdbe memepacpévog

daktolog daipeonc eivan Petabeticog (Wedderburn).

6.1 Osdpnuo tov Skolem-Noether

‘Eoto Kk éva ocopo wxor A pwoe k-ddyePfpa. To kévipo g 4 eivan
C(A)={xe Alax=xa Vae A}. Eivar Mo petabetiky vmodiyeppo g 4 mov
nepiéyel to K. H ahyePpa 4 Aéyetar kevrpukn av C(A) =k dnradn av to kévipo eivar
10 Hikpotepo dvvard. YmevOuUilovpe 0Tt Hio dAyePpa Aéyetor amhni av Oev €xel
YVIiolo Un TETPIHEV aU@iTAELPO 10EMO).
Hopadeiypota

1. H M, (k) eivon «evipwr K-dAyefpa  apod To Kévipo g &ivon
C(M,(k))={al|aek}.H M, (k) &ivor amin.

2. H dlyeBpa tov quaternions H (mapdderypo 1.1.5) eivor kevipikn andny R -
dlyeBpa.

3. H C og R-aryePpa elvar amdn aAld oyt kevipikn evod og C-dlyeppa etvon
OTTAT] KO KEVTPIKT).

4. H molvovopikn diyefpo K[X] dev eivar ovte kevipikn o0te omAn.

6.1.1 Ocopnpe (Skolem-Noether). Eotw R a kevipixy oxlyy  K-alyefpa
wemepooévng diaotoons koi A, B o0bo omlés vmoalyePpes s R mov mepigyovv to
Hovadiaio ororyeio 1 tov R. Eotw T : A— Bévag ololopeioldc K-alyefpav tétotog

awote T(1)=1. Tore vmapyer ¥ € R Ye v 1d16tnta
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f(@)=rar ™ yoxdbe acA. 1)

6.1.2 Ilopiopa. Kdbe avtoloppiolos Hiog KeVIPIKNG OmANG GAYEfpOS TETEPATUEVHS
odotoons eivar e Hopeng (1).

MMopatnpiosig

e oyéon Ue 10 TponyoOUEVO TOPIGHA TapaTPOVUE T EENC.

1. H vndBeon 611 n dhyePpa sivon kevipikn sivor amapaiten. o mopddsrypo o
avtopopeicpog C— C, z — Z (ovluyng tov z) ™mc R -dryeBpag C dev eivor
™G Hoperig (1).

2. To mopopa Hoag mAnpogopel Ot M OHAdo TV avTtopopPioh®dv ¢ K-
aryeppag M (k)  etvar  wopopen e m  GL,(k)/N, 6mov

N ={diag(a,...,a) e M, (k)[aek,a=0} (4oxnon).

Xe oyéon He T vmobéoelg mepl Tov Hovadlaiov otorgeiov  oto OsdpnUa TV

Skolem-Noether”, mapatmpovpe 61t yio R =M, (K)xM;(k), A=M,(k),B=M,(k) n
X 0
anewovion,  f:M, (k) > M,(k), X > ( 0 Oj,sivou OHOMOPPIGHOG K -aAyeBpidv

oA 61 TG Hoperig (1).

Xy onddeiEn tov Oesowpnpotog 6.1.1 vmeicépyetar Pe ovolaoTikd TPOTO M
&vvola Tov TaVLoTIKOD Yivopévov. YrevOvliCovpe 0tL av A, B givar k-dAyePpeg, o

SLOVUGHOTIKOG YDPOG A%) B kabictatat k-aAyeBpa av BEcovjie

(a®b)(a’'®b')=aa’" ®bb’

6.1.3 Anjppa. Eorw R daxtdriogs kar mpotoro Mg kou g F omov 1o F eivar eAevBepo
He paon X. Tote kabe U e M @ F ypapetou katd hovadiko tpomo wg
R
n
u=ym ®x;,
i=1

omov M; € M kou ta X; € X eivar ava dvo diapopo.

Anéoeiin: To 6t to U €yl Pia Ekepoaon g (ntovevng Hopeng TpokHTTEL AUEGH
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amo o yeyovog 0tL 10 X mapdyet to F wg R-mpotumo. Mo ) Hovadikdtta, av X € X
ypdoovpe R, =R xow M, =M . Téte vrdpyet 1ooHopPIGHOG aferioavdy OpAdmV

O:MOF > & M,

xeX

MOF=M@®R,)= @(MOR, )= @M
R R %eX xeX R

O6mov o1 dVo TEAEVLTAIOL WGOOPPIGHOL
xeX

X!

givar omd v mapdypapo 5.2. Ioyxoer o(m®y)=i,(m), meM, omov
iy M, —> X(?X M, eitvor n gpevtevon oty Y cvvietaypévn. And Tov Oplopod Tov
evBémc abpoicpatog kKabe cTotyeio Tov @X M, ypdoetor Hovadikd otn Hopen
Xe
i, (M) + .+ (M) =0(M ® X)) +...+0(m, ®X,)=a(Xm ®X),

omov ta X; eivor avd dvo ddpopa ctoryeio tov X. H povaducodtta npokdntel omd o

yeyovog 6tLo 0 givar HoVOHOopPIoHOG.

To mapakdto arotélespa Ba xpnolomoinfel moALEG POpPEC.

6.1.4 @copnpa. Eorw A, B amiéc K-dlyefpes. Av n A eivor kevipikn 1016 1

A®B (: ACT;) B) eivau amdn K-dlyefpo.

Anooeln: 'Eoto | # 0 apeinievpo 10eddec tov A® B. Oa deiovpe 6t | = A®B.

Ioyvpropég 1. 3v el —{0} g Hopengv=1, ®b,beB.
‘Eot® mpog otiyun o0tt oydel o oyvpolds. To BbB  eivor pn pndevikod
apeimdievpo 10emdeg Tov B. Apa. B = BbB . "Eyovlle 106t TEG GUVOA®DY
1, ®B=1,®BbB=(1,®B)(1,®b)(1, ®B)=(1, ®B)v(l, ®B),
kot cuvenmg 1, ® B < | . Eniong
A®B=(A®L;)1,®B)c (A®1g)I < I,

Kot cvvenwg AR B =1 .

An6oein tov Ioyvpispov 1. ' Ecto Y pa Bdon tov B.'"Ecto ue |, u=0
n
u= Ziai Y, )
i=

omov a; € A—{0}, y; €Y ko ta Y; etvar avé dvo dipopa.

Emléyovpe pa éxepaon (1) He n eldyioto (kabmdg to U =0 dwrpéyet to 1). Adym



57

g Voo TG AMAGTN TG £XOVLE
Aa,A=A.
Apa

j
v kémota I;,S; € A. ®étove

v=2(r; ®1lg)u(s; ®1g) el.
J

Exteddvtog mpdéeig Egovpe

v=2(r; ®1g)(a; ®y;)(s; ®1g)
ij

1)

:eralsj ® y1+Z[eraisj]® Y,
] ]

i=l
:1A®y1+2(2rjaist®yi. 2)
i#l j
‘Ecto &; n mocdmta oty tehevtaia mapévleon. o va dei&ovple tov oyvpiopo 1

apkel va dgi&ovpe 0Tt &; € K yati tote Ba Eyovpe amd v (2)

v=1,0y,+> a®y,

i#l

=1,®y, +1, ®(Z§iyij

i£l
=1, ®(Y1+Zi§iYij' 3)

omote Bétovpe b=y, + X &y .
i#l

Emeon n 4 elvon kevrpikn, apkel va oei&ovple 6Tt
Ioyvpiopéc 2. a; € C(A).

Am6oeiEn: 'Eoto a € A. ®étovpe
w=(a®lg)v-v(a®lg)el.

Avtikobiotdvrog to v amd ) (2) maipvovple
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W:a®h+2aa®yr{a®m+zaa®m}

i=l il

=Y (ag —qa)®Yy; .

i=l
A76 10 €EMAY1GTO GTOV 0PSO TOL v Taipvovle W = 0. And to Anppa 6.1.3 Emeton 6Tt
aai _gla = O, 81’])\4(181"] gi S C(A) .

Mo v anddeln tov kopuwv BewpnUdtov avtod Tov keporaiov ypelaldHacTe

o000 emmAéov amoteAEGHATO.

6.1.5 Aijupa. Eotw D Wa K-alyefpa oaipeons kou A Wia K-dlyefpo memepoopévng
ogoraong. Tote
(i) n D® A eivar k-dAyefipa tov Artin

(i1) av n D eivar kevipixn kou n A eivar ozl tote n D ® A eivou anly.

Am6oeIEn: ZoUpova Pe v mapdypago 5.2, 1o D ® A givar D-npdtumo yuoti £xovpe
™mv Katdotaon D, ,  A. And to Aupa 6.1.3 pia Baon tov D ® A wg D-ntpdtumo
givar o 1® X, 6mov 10 X givar Pdon tov A (©¢ SVLOHOTIKOG YDPOg). Apo
dimp D® A=dim, A<oo. KdBe deddeg Tov D ® A givon D-mpdtumo Ko dpa eivan
ehebbepo pe ta&n <dimp(D® A) (A mopdypago 1.5). Apa kébe @bivovca
axoAovdio Wewdmv Tov D ® A givar tehkd otabepn).

(ii) D 6. dwaipeong = D andf] = (Oedpnpa 6.1.4) D ® A amhn.

6.1.6 Ajupa. Eotw A amly K-dAyefpa memepaoiévne didotoons. Av M kot N eivor A-

apororo e dim, M =dimy N, 6te M = N w¢ A-rpotora.

Amoder&n: H 4 eivar tov Artin, apod dim, A <oo. Eivat ko amhi. Ao to Bedpnpa
Wedderburn-Artin (kepdhoto 3), 10 4 €xetl Hovadikd amhd mpdtumo (He mpocsyyion
10OHopQIG oD gvvoeitat), éotm L. 'Exovpe tote

M=L" kat N=L",
(mov elvon wopop@iopol A-tpotonwv). And ) oxéon dim, M =dim, N maipvovpe
m=n (apod dim, L <o, yioti 10 L eivon mniiko tov 4). Apa M =N g 4-

TpHTLTIO.
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Am6d€1EN Tov Bsmpiipatog Skolem-Noether.
O R &ivar amhog daxtoiog tov Artin. And to Oecdpnpa Wedderburn-Artin,
€xovple
R=Endy(V),
omov V givan éva D-mpotumo kat to D givon daktoAlog diaipeong. [apatnpovpe 6t
10 D eivon kevipucr] k-dhyeBpa. Tpaypatt, éovde R=Endy (V)= M (D), 6nov
n=dimpV . Apa yio ta kK€vipa xovpe
C(R)=C(M,(D*®))={diag(a,...,a)|ae C(D*)}= C(D).
Opwg C(R) =k ka1 ovvendg C(D) = k.
Oczwpovpe Tdpo Vv K-dAyefpo D ® A. Eneidn ot D xan 4 givon andéc ko D eivon
kevipikn, 1 D® A elvar amAn copowva He to Oedpnuo 6.1.4. Zvvenmg kdbe dvo
D ® A-npétona e loec memepacéveg d100TAGE O¢ K-dtavuopatikol ymdpot givar
woopopeo. (Aqupa 6.1.6). Kobiotodpe 10 V  éva D ® A-mpotvmo katd dVo
SPOPETIKOVS TPOTOVG:
(*) (d®a)v = da(v)
(**) (d®a)-v =d[(f(a))(V)].
[Mapatnpovpe 6tt dim (D ® A) <o vyl apevog dim, A<0 (apod Ac R «ot
dim, R<o) xa agetépov dim, D<o (apod andé R=M (D*) émetan O
dim, D <dim, R <).
Apa vapyel IGOHOPPIGHOG afehiovdv opddmv V ——V 1ot dote Yo kéde d € D,
acAxkuveV,
r(d®a)v=(d®a)-r(v). (€))
®¢tovrag a=1 &yovpe
r((d®nv)=(d®1)-r(v) = (omo6 (*) xar (**))
r(dv) =d[f(@)(r(v))] = (vndbeon oto f)
r(dv) =dr(v),
mov oyvel yw. kabe veV. Apa reEndpV =R. Emoinfedovpe todpa o611

rar * = f(a) ywo kdbe a e A: Ioybet
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(ra)(¥) = r(a()) = (L, ® ) =(1, ® ) -1(v) =  (2)r(v),

v ké0e v eV ko apa ra= f(a)r.

6.2. Osopna Avrhov Kevrpomromt)

‘Eoto R pwo k-dhyefpa kar S < R éva vrootvoro tov R. O keviporomn g tov S
oto R glvai n vrodAyefpa
Cr(S)=C(S)={reR|rs=sr ywkdabe seS}.
Ioyoer S < C(C(S)). To emdpevo Bempnplo TePYpAQEL Hio KOTAGTAOT OOV 1o)OEL

160TNTO.

6.2.1 Ocaopnua (dimhod kevipomowtiy). FEotw R kevipikny omly  K-alyefpa
remepaolévng drdataons kar S amln vrodlyeppo. Tote
i) C(S) eivar armi k-alyefpo
ii) dim, R=dim, Sdim, C(S)
iii) C(C(S))=S.

Am6deén: Alvovpe TpdTa Eva yapaktnpiopo tov C(S). H R sivar amkn k-dAyeBpa
tov Artin. Xvvenog (Bedpnua Wedderburn-Artin) R =EndpV , 6mov 10 V  givan
nenePOcpEVNG didotaong D-mpoétvmo, D k-Ghyefpo Swipeong. To V  yivetau
D ® S —npotumo pe dpdion
(d ®s)v:=d(s(v)) =s(dv).
Ioyvplopaote 61t EndpgV = C(S). [pdypartt, éxovpe
Endpgs (V) ={f e EndpV | f((d ®s)v) =(d ®s)f(v), VveV,d e D, seS}.

AMG

f((d®s)v) =(d®s)f(v) = f(d(s(v))=d(s(f(v)) <

df (s(v)) =d(s(f(v)) < f(s(v))=sf(v) < fs=sf < f €C(S).
EpyoHoote tdpa oty anddeien tov i)-iii).
i) H S eivor amdn ko 1 D givan o ko kevepikn (0mwe akpipodg oty anddelén tov
Oewpnpatog Skolen-Noether). Amo 1o Bedpnpa 6.1.4, 1 D® S givor amhn. Eivan ko
tov Artin (Aqppa 6.1.5 (i)). Ano to Oedpnpo Wedderburn-Artin taipvoope D® S =

Endp (V'), 6mov V' eivar éva D'-mpdtumo, D' Kk-dhyeBpa daipeons. Emmiéov



61

yvopilove 6Tt 0o V' givor 0 povadikd amhd D ® S -npdtumo. Etor V = (V)™ v
Kd&mwoto m.
"Exovpe
C(S) = Endpgs (V) = Endpgs (V™)
=M (Endpgs (V) =M, (D), 4)
OOV 0 TEAEVTOI0G IGOHOPPIGHOG NG (4) mpoépyetar amd tnv doknon 3.10.
i) Ao v (4) épovpe
dim, C(S) = m?dim, D’ (5)
koroamd V = (V)"
m=dim,V/dim V". (6)
Eneidn) 1o V' eivar glebbepo D' -mpdtumo kar to D' eivar eledbepo k-mpdtumo
£xovpe
dim, V'=dimy V'dim, D’. (7
Avtikabiotdvrog t1g (7) ko (6) oty (5) maipvovulle
dim, C(S) = (dim, V)? /(dimy V)?dim, D’.
O mapovopaoctg eivor dim, Endp (V') =dim, D®S =dim, Ddim, S kot o
apOpic eivan (dim, V dim, D)?. Apa
dim, C(S) = (dim V)?dim, D/dim, S
=dim, End,(V)/dim, S
=dim, R/dim, S.
iii) 'Eyovpe dim, R =dim, Sdim, C(S) ono 7o ii). ['pdeovtog mv idwa e&icmon yio
C(S) om 0éon o0 S (n C(S) eivor PBéPora amdn amd to 1) maipvovlle
dim, R=dim, C(S)dim,C(C(S)). Am6 1 d&vo eflodoelg  mpokLTTEL

dim, S =dim, C(C(S)) . Epdcov woyvet S < C(C(S)) mpoxvntet to {ntovpevo.

6.3. EQaployég

Oo amodeiEovpe €0M OVO GNUOVTIKA OTOTEAEGHOTAL.
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6.3.1 @copnpa (Frobenius). Kabe mpoylatiky alyefpa oiaipeons memepoopévng
o100Taons ivol 160llopen e Pio amo Tig

R, C, H.
6.3.2 BOczopypa (Wedderburn). Kdbe memepacpévog doaktoliog dwaipeons eivai
Hetabetikoc (oniadn ocapa).

ZeKIVAE PE TPOKATUPKTIKA TOV 0LPOPOVV OUKTUAIOVG S10HPEST|G.

6.3.3 Afjupa. Eorw D daxtdriog droipeons. Tote
1) Yrmapyer péyroro vmoowia tov D.
i) Kabe péyioro vwéowla K nepigyer o kévipo C(D).
i) la kdbe péyioro vmoowpo K 1woyver C(K)=K, odmov C(K) eivar o
KEVIPOTOINTHS

o0 K ot0 D.

Am6deIEn: i) Tomkn epoppoyn Tov AfUpatog tov Zorn.
i) Avvrapyer d € C(D), d ¢ K, tdt€ 10 6hvoro

K(d) = {@ f(x),9(x) e K[x],g(d) # O}
g(d)

glval copa ov epiEyetl yvnota 1o K, dromno.
iii) Agov 1o K givar petabetikd ovvoro, woyder K < C(K). Av vrmapyer d e C(K),
d ¢ K, tote 10 shvoro K(d) eivar cdpa mov mepiéyet yvioto to K, dromo.
|
To mponyovhevo MUUa Holl He T0 BedpnUa Tov O1mAoh Kevrpomointy dSivel

apEcmG TNV TPOTOOT

6.3.4 IlIporacy. Eotw D kevipikn K-dlyefpa draipeons nemepaoiévng oaotaons kor K
Uéyiaro vroowla tov D. Tote

dim, D = (dim, K)2.

Anooein Tov Ocopipatog 6.3.1.
‘Ecto K péyoto vadoopo tov D. Emewdn dimg K <dimg D <o, n enéktaon
coldtov K/R givor akyeBpicn. Apa

dimp K=1n7 2.
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In mepintoon. dimg K =1.
"Eyxovpe
K=R xa1 KoC(D)oR
omote R=C(D)=K. H mpotaon 6.3.4 diver dimg D = (dimg K)? =1, ko pa
D=R.

2n nepintoon. dimg K =2.

I|D Awokpivovle V0 TEPUTTAOGELS
< ()C(D) =C
| (B)C(D) =R
C(D) |2
|
R
() C(D)=C

Ioyber K =C=C(D) o épa (mpotaon 6.3.4) dimgpy D =(dim¢p, K)? =1
= D=C(D)=C.
(B) C(D)=R
Ioyver K = C. Oewpope Tov R-160H0pp1oU0
f:Ksa+bhi—>a-biekK.
Amd 10 Oedpnuo Skolen-Noether, vapyer x € D pe v OO
x(@a+bi)xt=a-bi yaxibe abeR. (9)
Ioyupilopaote 6Tt X2 € R . TIpdypott, £x0upe
x%(a+bi)x? = x(a—bi)x™* = a+bi
mov onpaiver 61t X% € C(K). Etot x* € K (Mjppo 6.3.3).
Téhog n oxéon f(x?) = x? divet x? e R.
Av x>0, 16t x*=r?, reR=x=2reR, drono Moye ¢ (9). Apa
x* <0.Tpagovpe x* =-y?, yeR. @étovpe j = x/y xat k = ij .

Evkola eléyyovpe 0T

ij=—ji=k, jk=—k=i, ki=—ik = j.
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Axba, 1 mpotoon 6.3.4 Siver dimg D = (dimg K)? = 4. Evkolo gAéyxovpe OTL TaL
otoyeia 1, 1, j,K eivor ypappikd ave&aptnra ndvem ond 1o R kot dpa anotelody Bdaon

tov D g R-61avvopatikdg ydpoc. Apa D =H.

6.3.5 Anula. Eotw G merepacilévy oldoo. kou H yvioio vroolaoa s G. Tote
G# JgHg™.

geG

An6oeln: 'Eoto X t0 6hvoro tov voolddwv g G. Oewpovpe m dpdorn g G to X

7oV dtvetal amod ™ oyéon
GxX>3(g,H)>gHg e X.
Amo yvootd Bedpnpa yio dpdoelg, o mAnBapiBuoc g tpoytac tov H € X givan o
detkmg [G : Gy ], omov G eivar o otabepomomtg Gy ={geG|g-H=H}. O
0pIoHOG NG Opdiong divel
Gy =N(H)
omov N(H) eivor o xavovikomomtig g H ot G, N(H)={geG|gHg* = H}.
Yvunépacpa: yoo otabepd H, 10 0o Tov dtakekpipéveov vmoolddmv e G g
Hopons gHg ™, g € G, eivon [G : N(H)]. Metpdpie tdpo. o oTotysia Tov GLVOov

UgHg ™ mov sivan 816popa amd to povadiaio otoryeio. To mhibog Tovug eivar
geG

<[G:N(H)I(H[-1)

<[G:H](H|-D (ywati H < N(H))
=|G|-[G:H] (Bedpnpa Lagrange)
<|G|-1. (yoti H#G)

Apa G = [JgHg ™.
geG

Moapatipnon: Kabe d e D, 6mov D eivar SaktoAlog odwaipeong mepléyetal o€

KGmowo Héyioto vmocwpa Ttov D. Tlpdypott to d  mepiéyetor oto cmHO

k(d)={% f(x),g(x)ek[x],g(d);tO}, 6mov k=C(D). Topa t0 {nrovpevo
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TPOKVTTEL OO Yol TUTIKT EQAPLOYN TOL AUHaTog Tov Zorn.

Amnooeiin tov Ocopipartog 6.3.2.
‘Eoto K péyioto vrocopa tov D. Oa deiovpe 611 K =D . Eotw d € D. And v
nponyoVevn Topatipnon o d mepiéyetal € KAmolo odla. Apa 1oy0eL

D=UK, K uéyioto vrdécmpa.
K

Ioyvpopog: Kabe 600 péyiota vmoocopata tov D €yovv tov 1610 mAnOdapBpo.
[paypatt, éotm K 10 kévtpo tov D omote 1o K givar cdpa mov mepiéyetal oto K
(MMM 6.3.3). Q¢ k-GAyeBpa n D éxel mpopavmg nenepacpévn téén. H tpdtoon 6.3.4
otvet

dim, D =n?,
omov n=dim, K. Apa |K |=q", 6mov q=|k| ko1 n? =dim, D 3ev eEaprdvron amd
t0 K.

Topo and ™ Oewpia Galois, vrevOvpilovpe 6T kKGBe 600 TEMEPUCUEVO COMATA
™m¢ dwg taéng elvan 160HopPa. Kot eMTAEOV OV gival EMEKTAGELS TOV K vrapyst
1OOHOPEIGHOG Tov  givar TawtoTikde oto K. Amd to Bemdpnpa  Skolem-Noether
cupmepaivove 06Tt KaOe dV0 Héyiota vrocopato Tov D cuvdéovtar e Hia oxéon g
Hopong K"=xK'x™, xeD.

YoUmEPaCHaL

D= [JxKx™*.

*
xeD

AopPavovtog TIC TOAATAACIOCTIKES OUAOES EYOVHE

D" = UxK'x*t.

*
xeD

Am6 10 Mippo 6.3.5 autd eivar Gromo extog av K =D . AMé tote K =D.

AoKioeig

1. Yrdpyet nenepacpévn opada G dote n dlyePpa K[G] va eivar kevipikn;

2.  Ymapyet icopopeiopoc K-okyeppov
My (K) @M, (k) = M, (k).
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Ynodegn: Ot dryeBpeg M (K) @M (k), M, (K) elvon omhég.

‘Eoto A kevtpikn amin K-ahyeBpa kot B k-alyefpa. Tote

1) Ka&be appinievpo 1demdec tov A® B &xel ) Hopery A® |, émov to [ givon
apeinAevpo 10emdes Tov B.

i) C(A®B)=1,®C(B)

‘Eotw D kevipikn k-dlyefpa dwaipeonc menepacpévng didotoons. Av a,be D

youv 10 {10 YapPaKINPIGTIKO TOAGVVHO Thve amd to K, tote a=xbx ' yu

Kamow XeD.

‘Eoto R daxtoiog. Mia mpochetikn aneikovion d : R — R Aéyeton mapaydyion
av d(ab)=ad(b)+d(a)p yw xabe a,beD. Mia mopaywdyion Aéyetau
£6OTEPIKN av givar g Hopeng d(X) = XC—CX ywo kdmowo € € R.

Amodeilete 0TL kGOe K-ypopiky moapaymdylon Mg TemepacHéVNg d1ioTaong

reR}

KEVTPIKNG amAng K-alyePpag R eivan eomtepikn.

YnrodeiEn: Skolem-Noether otic vmodhyeBpeg

e D oo )

ms M, (R).

i) To tavvotikd ywvopevo 600 K-olyeBpdv diaipeong eivon mavtote k-dAyeppa
dwaipeong yuo kabe K;

i) Eoto D, D" &vo k-GhyePpeg dwipeong memepacpévng obotaonc. Av n D
etvar kevipwn kot emmiéov W.k.0.(dim, D, dim, D) =1, t6te n D®D’

giva k-ahyefBpa daipeong.

Ta&vopnoete Tovg NHamAoDg dakTuAiovg Tov Exovv 1999 crtoyeio. To 1610 Y

2000 otoryeia.

"Eotm R anif k-dhyeBpa. Adote 610 R ) doun R ® R® —potimov £to1 dote



10.
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C(R)=End___ (R).

‘Eoto n>2. Etvar dvvatov 1 R-dhyefpa M (H) va mepiéxer vndécopa K pe

Rc K kat C(K)=K;

‘Eoto A, B nxn pydwot wivaxkes. Av o A avtietatifeton e kabe mivaxo e Tov

omoio o B avtipetatifetan, tote 0 A €lval molvmvulo Tov B.



